KILKA SŁÓW O WYCIECZCE.

   Dnia 20 listopada wybraliśmy się na wycieczkę szkolną do Torunia. W wyjeździe wzięły udział dwie klasy 2gA i 2gB oraz czwórka nauczycieli. Pomysłodawcą i organizatorem wycieczki była Pani Profesor Danuta Hewelt ucząca nas fizyki. Podczas wycieczki odwiedziliśmy m.in. Starówkę (gdzie zaopatrzyliśmy się w słynne toruńskie pierniki i stanęliśmy pod Krzywą Wieżą i zobaczyliśmy pomnik Mikołaja Kopernika), Centrum Nowoczesności Młyn Wiedzy, Planetarium oraz Geodium w Centrum Popularyzacji Kosmosu. Najbardziej podobało mi się w Geodium gdzie na można było zobaczyć i przez to zrozumieć różne zjawiska zachodzące w przyrodzie np. trzęsienie ziemi, erupcje wulkanu, pole magnetyczne ziemi i wiele innych. Jednak moją uwagę najbardziej zwróciło doświadczenie zatytułowane ,,Fatamorgana’’…
Doświadczenie ,,Fatamorgana’’ (Miraż)
· Schematyczny rysunek stanowiska do wykonywanego doświadczenia
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· Wykonywane czynności i obserwacje:
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1. Stań w pewnej odległości od stanowiska. ~ Na szczycie półkuli można zobaczyć zielonego dinozaura.
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2. Spróbuj dotknąć przedmiot. ~ Dinozaur jest nieuchwytny. Próbując go złapać, przedmiot znika. 
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Wnioski:
Dinozaur jest nieuchwytny, ponieważ to co widzimy jest obrazem przedmiotu, który w rzeczywistości znajduje się poza zasięgiem naszego wzroku. Prawdziwy dinozaur znajduje się na dnie czarnego pudełka. 
Co to jest i jak powstaje Miraż? (fatamorgana)
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Miraż (fatamorgana) jest to zjawisko powstania  pozornego obrazu (złudzenia) odległego przedmiotu w wyniku załamania światła w warstwach powietrza o równej temperaturze.

W przypadku dinozaura miraż został utworzony za pomocą dwóch wklęsłych zwierciadeł sferycznych ułożonych piętrowo czyli jedno nad drugim (nie za pomocą rozgrzanego powietrza).
Fatamorgana występuje nie tylko na pustyni, ale również nad rozgrzanym asfaltem na drodze czy nad taflę wody. 
Jednak muszę stwierdzić, że wszystkie doświadczenia nam się podobały. Jesteśmy zadowoleni z wycieczki i z niecierpliwością czekamy na następną.

Dominika Kałek kl. 2gA 
